

# 3

## 管教與獎賞

神保證所有的信徒都有永生，但千萬不要因此而以爲信徒可以爲所欲爲。信徒可以如此嚐試，但神不會容許他爲所欲爲。當我們傳福音時，千萬要記住這一點。這是很重要的一點，對方若對此點有所誤會，可能會攔阻他接受基督爲祂個人的救主。

當我們重生得救之時，我們便成爲神的兒女，擁有神兒女的尊貴權柄，神成爲我們的父，有責任照顧我們。若我們明白聖經，也明白聖靈在基督徒的生命中工作，便會明白基督徒若活在罪中，必定會受到管教。

歷史告訴我們，若罪行不被制止，將會變本加厲，帶來令人心碎的傷害。在孔子的理想社會中，所有的罪惡都會受到刑罰，所有的善行都會得到獎賞，在這樣的制度之下，可以造成一個沒有罪惡問題的社會。孔子的構想，與神用來管教祂的兒女的計劃是一樣的。

神管教祂兒女的方法有兩種：（1）當我們順服主在我們生命中的帶領之時，神會用引領、鼓勵、教導的方式來管教我們；（2）當我們反叛神的帶領之時，祂會用盡方法來教導我們去順服祂。激勵人的動機通常有二：愛及恐懼。神在管教每一個信徒的時候，都能夠將此二因素掌握得恰到好處。

「我兒，你不可輕看耶和華的管教（或作：懲治），也不可厭煩他的責備；因爲耶和華所愛的，他必責備，正

如父親責備所喜愛的兒子。」(箴三11—12)希伯來書十二章六節引用了此節經文。神為何管教我們？是因為祂恨我們嗎？不是的，祂管教我們，是因為祂愛我們，知道甚麼對我們最好。

「神所懲治的人是有福的！所以你不可輕看全能者的管教。」(伯五17)

當我們違背神的心意時，應當立即認罪。「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」(約壹一9)我們每次犯罪時，都應當認罪。我們每次認罪時，都會得到赦免。

約翰壹書一章九節還包括下面兩個重點：

(1) 神並未保證只要我們認罪祂便一定恢復與我們相交。我們若想要與主相交，必須生活聖潔有節制，才能夠與主有相通之處。

(2) 神並未保證只要我們認罪祂便一定會剷除罪所帶來的後果。例如，假設我們離開神，開始酗酒，因而破壞了我們的腎臟。若我們肯認罪，神必定會赦免我們的罪，但這個赦罪卻不能醫治我們已受損壞的腎臟。

罪的後果除了其所產生的自然後果外，還包括神所施行的管教。「不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是甚麼，收的也是甚麼。」(加六7)請注意，神並沒有說：「除非他肯認罪，便可得到豁免。」

我們可以作錯事，但卻無法逃避罪的後果。我們若願意，可以將自己的手放入火中，但卻無法避免手被燒傷的後果。有些信徒整個星期都在種惡果，卻會在週末之時求神幫助自己可以逃避其不良的後果！

我們不知道一個人重覆多少次犯同一樣罪時，神才會嚴嚴地鞭打他。這無法一概而論，神對每一個人都有度身訂造的管教。常常有人想要知道若他們「作這事或那

事」，「神會如何對付我們？」顯然想要嘗試神的忍耐可以到甚麼地步、人如何才能鑽漏縫。但希伯來書十二章十一節卻清楚指出神的管教絕不好受：「凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。」

一個不聽話的孩子通常都是不快樂的。同理，若我們繼續活在罪中，會使我們的生命積弱不振、毛病百出。若我們拒絕領受神的管教，若我們不肯節制自己的生活，神甚至有可能早一些接我們回天家（林前一一30—32）。

哥林多前書五章一至五節便是一個神提早接一個信徒回天家的例子。這個人與他的母親（或繼母）發生淫亂的關係。第五節說這個人的身體被敗壞，亦即他被接回天家，但請注意，他並沒有失去他的救恩。哥林多前書三章十五節說「人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裏經過的一樣。」基督徒若活在罪中，便會失去喜樂、能力、見證及獎賞，無法與主與人相交。

向人傳福音的人應當清楚明白哥林多前書三章十一至十五節，因為此段清楚描述所有信徒在基督的審判台前的遭遇。若我們對此主題有透澈的了解，將有助於回答非信徒時常會問到的問題，例如：「神若容許好人和壞人都能進入天堂，祂怎能算是公義的神？」

每一個人都會是罪人，每個人在接受基督為他個人救主之時，他所有的罪便都得到赦免。但神仍有祂的方法，使每一個真正服事祂的信徒都能得到獎賞，也使每一個不服事祂的信徒都會失去獎賞，不單只是現在地上的獎賞，也包括將來在天上的獎賞在內。

哥林多前書三章十一節指出神所承認的唯一根基就是耶穌基督。第十二節指出基督徒在得救後的工作有可能是

有價值的，也有可能是無價值的。第十三節指出神會審判每一位信徒的工作。第十四節指出那些作成有價值之工的信徒會得到獎賞。第十五節也清楚指出那些沒有作成有價值之工的信徒會受到虧損，失去獎賞，但他們卻不會失去他們的救恩。

以弗所書二章八至九節告訴我們說我們得救是本乎恩，也因著信；但第十節卻說「我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」神要祂的兒女過一個事奉的生活，並非靠此得救。乃是因為我們已經得救，所以應當事奉那位為此目的而拯救我們的主。

當我們接受基督而得救之後，便應當遵行羅馬書十二章一至二節的勸告：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」

一個事奉主的生命會得到豐盛的獎賞，不單只是今生的獎賞，還包括將來天上的獎賞。當我們順服神的話語，並容許主掌管我們的生活時，我們會在生命中經歷到仁愛、喜樂、及和平（加五22）。神應許過：「他們若聽從事奉他，就必度日亨通，歷年福樂」（伯三六11）。耶穌說：「盜賊來，無非要偷竊，殺害，毀壞；我來了，是要叫羊（或作：人）得生命，並且得的更豐盛。」（約一〇10）

若我們希望神賜我們尊榮及豐富的生命，必須要先事奉祂。若我們眞的事奉祂，祂必不失信，必然會賜尊榮及豐富的生命給我們。「若有人服事我，就當跟從我；我在那裏，服事我的人也要在那裏；若有人服事我，我父必尊

重他。」（約一二26）一個「得勝的基督徒生活」的祕訣無他，不外乎是順服神。我們或許有時會感到過一個如此自制的生活以事奉神十分困難，因為我們心中所想的常常與神要我們作的相反，但別忘了順服的獎賞極其豐盛。同時我們也應當自問：我們承受得起不事奉神的後果嗎？

約伯說：「他心裏有智慧，且大有能力。誰向神剛硬而得亨通呢？」（伯九4）請聽申命記廿八章四十七至四十八節的警告：「因為你富有的時候，不歡心樂意地事奉耶和華你的神，所以你必在飢餓、乾渴、赤露、缺乏之中事奉耶和華所打發來攻擊你的仇敵。他必把鐵軛加在你的頸項上，直到將你滅絕。」

以賽亞書三十章一節指出悖逆神的兒女有禍了。若有人不聽神的話語，自行其是地犯罪之時，禍患必定會臨到他們身上。「耶和華說：禍哉！這悖逆的兒女。他們同謀，卻不由於我，結盟，卻不由於我的靈，以致罪上加罪；」

撒但永遠會為我們找出不應順服神最好的藉口。但如何自處的決定權，卻完全操之於我們的手中。我們已經提過，救恩是完全自願的，事奉也是完全自願的。若你不事奉神，除了怪自己以外，無可推諉。

或許我們會感到自己沒有特別的「才幹」可以獻給主。但神眼中最偉大的才幹便是一顆倚靠神的心。「所求於管家的，是要他有忠心。」（林前四2）神所要求的，不是受人歡迎的人，有錢的人，成功的人，受過良好教育的人，具有影響力的人。神所看重的，是那些每天忠心盡力為主擺上的信徒。

提摩太前書一章十二節指出神揀選保羅事奉祂的原因。神揀選他並非因為一些虛無飄渺的原因，而是因為神看到保羅一直忠心事奉神，因此派他服事神，繼續忠心為

神擺上。

傳道書八章十一節指出爲何許多人犯罪，滿以爲可以避開刑罰的原因：「因爲斷定罪名不立刻施刑，所以世人滿心作惡。」但他們忘記，撒種及收成中間通常有一段時間。我們所作所爲的後果通常不會即時顯現，其傷害往往會在後來才顯明出來。但那時已經無可補救、悔之晚矣！申命記三十二章三十五節說：「他們失腳的時候，伸冤報應在我；因他們遭災的日子近了；那要臨在他們身上的必速速來到。」

我們在一生中種下甚麼因，必定會收到甚麼果。若我們種的是血氣，則只會收到心碎的果子。世俗的享樂有如下特點：很難得到，得到後卻無法滿足我們的心，失去時會帶來極大的痛苦。有人曾比喻世俗的生命好像是「不斷冒泡的泡沫」。

一個事奉主的生命卻需要我們擺上工作、時間、及努力。但是一個爲所欲爲的生命卻要付出更高的代價。通常最大的問題不是不知道神的旨意，乃是不願意按照神的旨意而行。

我們應當立志事奉主，使自己的生命成爲有價值的生命，並以此爲目標，來操練自己的一生。作生意若要成功，必須先有時間表、進度計劃、未來展望。在現代的社會中，馬虎了事之人很難找到立足之地。我們應當盡量追求突破，不要安於作一個沒有甚麼大錯的基督徒，不要安於作一個不過不失的平凡信徒。我們應當爲主站立得穩，盡力事奉祂。

享樂、金錢、歡笑、名譽、夢寐以求之事的成真，這些都無法使人得到真正的快樂。唯有當我們順服聖靈的帶領，過一個有用的、爲主而活的人生時，才能得到真正的快樂。我們今天種下甚麼因，日後便要承受其後果。若我

們希望將來爲主成就大事，今天便需要忠於主所託付的一些小事。

許多傳道人、醫生、精神醫師（其中有許多不是基督徒）都知道他們可以給抑鬱患者最好的建議是去幫助他人，作一個有用的人。作一個有用人能夠帶來喜樂。我們的主是最偉大的醫生，祂知道事奉祂能夠使人產生最大的喜樂。與其拖延推諉，不行神旨，不如採取祂的建議，享受祂希望我們得到的事奉的喜樂。

神的眼目遍察全地，尋找專心一意、真誠地希望事奉祂的人。祂若找到這樣的人，便會在他們的生命中彰顯祂的大能。「耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。」（代下一六9）神希望爲祂的兒女行大事，但若我們不行好事時，祂不能獎賞我們。若我們事奉祂，祂會將最好的賞賜給我們。

祂會給我們甚麼樣的賞賜？我們事奉主、爲主而活的時候，現在便已能享受到世上最豐盛、最滿足的人生。同時我們有神的應許，凡在世上忠心事奉萬王之王的人，將來在神的國度中會得到厚厚的獎賞。

基督徒若只是爲了得獎賞而事奉主，顯然頗有問題。但若我們能明白神看重我們爲了事奉祂而付出的代價，同時也的確應許過會獎賞祂的僕人，因此按照祂的價值觀來過日子，便完全沒有問題。

希伯來書十一章廿四至廿六節便指出摩西過的便是這樣的生活「摩西因著信，長大了就不肯稱爲法老女兒之子。他寧可和神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂。他看爲基督受的凌辱比埃及的財物更寶貴，因他想望所要得的賞賜。」摩西知道將來會有賞賜，因此更心甘情願地事奉神。

「人子要在他父的榮耀裏同著衆使者降臨；那時候，

他要照各人的行爲報應各人。」（太一六27）

「主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』」（太二五21）

「因為我們衆人必要在基督臺前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。」（林後五10）

此處所說的，並不是有關天堂地獄的審判。人最終的命運是去天堂還是去地獄，取決於當他在世時，曾否接受基督為他個人的救主。此節經文所提及的審判，是對信徒的審判，有關信徒在基督統治世界一千年之時，是否能得到獎賞。

信徒必須以耶穌基督為工作的根基（林前三11）。任何在基督以外的根基之上所成就的工作，都只不過像污穢的衣服一樣，無法成就進入永生所需要的義。

若我們在一群人中間教導這個真理之時，不單要使聽眾清楚明白此真理，更要使聽眾能清楚明白地解釋此真理給別人聽。不單如此，更要使他們看到使別人明白此真理的重要性，以致於他們願意去解釋此真理給別人聽。

保羅便是如此地吩咐提摩太「你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。」（提後二2）

我們事奉神，是為了要得神的稱讚，而非為了要得到人的稱讚。最終能夠給我們賞賜的，也是神，而非人。「因為曉得各人所行的善事，不論是為奴的，是自主的，都必按所行的得主的賞賜。」（弗六8）

在我們事奉主的時候，難免會有一些似乎不公平的情況發生，例如我們作了事奉，其他的人卻得著稱讚。希望這一點不致於使我們灰心。主在察看。不論世上的人如何看，最終我們會得到當得的賞賜。「栽種的和澆灌的，都

是一樣，但將來各人要照自己的工夫得自己的賞賜。」  
(林前三8)

「所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工；因為知道，你們的勞苦在主裏面不是徒然的。」(林前一五58)

## 屬靈嬰孩指南

### 查考聖經

「就要愛慕那純淨的靈奶，像纔生的嬰孩愛慕奶一樣，叫你們因此漸長，以致得救。」(彼前二2)

當一個人聽到神的話語而明白救恩大計之時，可能會產生信心，相信基督能夠拯救他(約五24)。當他相信之後，藉著研讀神的話語、相信神的話語、順服神的話語，他的信心會得著堅固，相信神會帶領他過基督徒的生活。「可見信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。」(羅一〇17)

若想要明白聖經，最好的方法便是研讀聖經。凡是研讀聖經的信徒都能享受到極大的喜樂，同時他對聖經的認識也會逐漸增加。神的話語是有大能的！若我們對神的話語有足夠的認識，也知道如何表達出來，則我們在傳福音時將更加有能力。

聖經說：「你當竭力在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人，按著正意分解眞理的道。」(提後二15)

我們應當研讀神的話語的另一個理由是：「聖經都是神所默示的(或作：凡神所默示的聖經)，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的；叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」(提後三16)

我們應當鼓勵信徒研讀聖經，或許可以考慮由約翰福

音開始。

## 禱告

禱告並非背誦一些矯柔造作的講詞向神演講，而是與愛我們的天父對話。信徒向神說話，正如一個孩子向他的父親說話一樣自然。羅馬書八章十五節用「阿爸！父！」來稱呼神，正如同我們稱呼「嗲哖」一樣的親切。神的兒女們可以親暱地認識祂，我們不需要用必恭必敬的官腔來與神溝通。我們如此親暱地稱呼祂為父，非但不會顯為不恭敬，反而更顯出我們對祂深厚的愛。加拉太書四章六節說神差祂兒子的靈進入我們的心，使我們能呼叫天父為：「阿爸！父！」神希望我們在與祂對話之時帶有這種親切感。

神也希望我們向祂呼求，祂說「你求告我，我就應允你，並將你所不知道、又大又難的事指示你。」（耶三三3）

有關禱告最奇妙的應許，是神絕對不會掩耳不聽我們的禱告，祂對我們的遭遇永遠都有興趣。「你們要將一切的憂慮卸給神，因為他顧念你們。」（彼前五7）

我們應當鼓勵新信主的人每天都經常禱告。

## 信徒相交

當我們定期與其他信徒聚會相交時，可以挑旺我們對神、對信徒、對未信者的愛心。新約信徒常常聚在一起禱告、查經、互相鼓勵及安慰、傳揚福音。

「到了那裏，聚集了會衆，就述說神藉他們所行的一切事，並神怎樣為外邦人開了信道的門。」（徒一四27）

「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要

彼此勸勉，既知道（原文是看見）那日子臨近，就更當如此。」（來一〇25）

同時也請參考使徒行傳十五章四節；廿章七節；廿一章十八至廿節；加拉太書六章一至二節。

若我們有不是基督徒的朋友，或有並未委身擺上事奉主的朋友，他們通常會影響我們離開神。能夠不受朋友影響的人少之又少。因此我們一定要結交一些我們所欽佩的基督徒朋友。

基督徒生命中最寶貴的一些時光，可能便是在教會的禱告會中，信徒聚集在一起分享彼此的需要、藉著見證及代禱的大能，彼此幫助、彼此鼓勵的時候。

## 傳福音

一個初信的人通常會因為體驗到神的愛而神采飛揚。當我們將這種愛與其他人分享，告訴他們神也愛他們，並告訴他們只要相信便可得救之時，這種「起初的愛」會更加被挑旺起來。初信者通常很快便看到他的朋友也需要接受基督為他們的救主，通常也會很熱心地傳福音。

雖然我們可以為傳福音而作出無盡的準備工夫，但千萬別使初信者產生一個錯覺，以為只有牧師及聖經學院畢業生才能夠傳福音。傳福音是每一個基督徒的責任。

「但神既然驗中了我們，把福音託付我們，我們就照樣講，不是要討人的喜歡，乃是要討那察驗我們心的神喜歡。」（帖前二4）

神竟然將這麼寶貴的福音信息託付我們，這實在是一個極大的殊榮！

這是個殊榮，並非因為我們可以選擇去傳或不去傳，而是因為我們有聖靈內住在我們心裏（所有信徒都有聖靈的內住），祂在我們裏面動工，給我們有傳福音的動力，

是我們無法漠視的。

「我若說：我不再提耶和華，也不再奉他的名講論，我便心裏覺得似乎有燒著的火閉塞在我骨中，我就含忍不住，不能自禁。」（耶二〇 9）

我們都是已經因著接受基督為我們的救主，得到神所賜下的義，得以與神和好的人。神稱這樣的人為祂的使者。

「一切都是出於神；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。這就是神在基督裏，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好。」（林後五18—20）

我們只要明白甚麼是救恩，以致於自己可以接受基督為我們的救主之時，便已經能夠告訴別人自己有何改變，也能夠告訴別人他如何才能夠得救。通常即使到了我們十分熟悉聖經的地步之時，我們仍然會發現最有效的傳福音方法，是見證自己如何得救，並加上幾節有關救恩的簡單經文。

\* \* \*

我們應當鼓勵初信者為主作見證！不妨給他們一些清楚解明救恩的單張。本書第廿二章將介紹那些有助於初信者明白福音及傳福音的刊物。第五章將介紹一個已經印發超過三百萬張的單張，「我能上天堂嗎？」這張單張對初信者將有極大的幫助。

聖靈內住在每位信徒的裏面，祂會引導信徒去過在基督裏的新生命。當我們領人歸主後，我們的榜樣及生活見證在他們初生的靈命中將產生極大的影響。當我們為他們禱告時，同時也應當為自己禱告，求神使自己成為好的見

證及影響。

若我們在靈裏所生的孩子有心事奉主，我應當鼓勵他們接受洗禮，以向他人見證他不但已經得救，而且還願意神使用他的生命來榮耀祂的名（羅六4）。（請參考第九章，對有關人必需受洗才能得救之錯誤教導的駁斥。）

### 第三章背誦金句

- |            |            |
|------------|------------|
| 箴3：11,12   | * 林後5：10   |
| * 約一1：9    | * 林前3：11   |
| * 林前5：5    | 林前15：58    |
| * 林前3：15   | 林前3：8      |
| * 林前11：30  | 彼前2：2      |
| * 弗2：10    | * 羅10：17   |
| * 羅12：1,2  | 彼前5：7      |
| * 加5：22,23 | 來10：25     |
| 伯36：11     | * 來12：6,11 |
| * 林前4：2    | * 帖前2：4    |

附註：若你不習慣背誦經文，不妨由有 \* 號的經文開始。